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Déclaration SNUipp-FSU Yvelines CAPD du 26 mars 2015.


Le Snuipp-FSU 78 attire votre attention sur la précipitation  à publier des circulaires, trop souvent annulées et modifiées,  qui entraînent une abondance de courriers électroniques et déstabilisent les équipes pédagogiques.

              Les problèmes récurrents d'accès à Internet, les matériels informatiques parfois obsolètes,  la faible capacité des messageries ac-versailles, incompatible avec un usage professionnel, augmentent encore les difficultés d'accès aux documents et aux outils dont les directeurs et les personnels ont besoin pour assurer leur mission ou pour suivre les opérations les concernant. 

              Tout cela accroît la charge de travail déjà lourde de nos collègues directeurs et désorganise le travail des équipes.

Nous dénonçons le manque de moyen de remplacements qui empêche les directeurs non déchargés de bénéficier des 10 jours de décharge auxquels ils ont droit.

Nous constatons que l’application de la réglementation se fait trop souvent dans le même sens, des injonctions stériles et tatillonnes qui n’apportent rien aux équipes sur le terrain.
Nous avons demandé depuis quelques semaines un groupe de travail pour la simplification de la tâche des directeurs pour faire suite à la circulaire.

Nous vous demandons que cette simplification ne soit pas une simple démarche de communication dans un agenda ministériel mais se traduise dans le quotidien de nos collègues exaspérés  et découragés par le fossé qui se creuse entre l'affichage et la réalité du terrain.
