Enseignants non remplacés: 
L'administration doit prendre ses responsabilités !
La situation commence à devenir difficile dans de nombreuses écoles...
A ce rythme, des circonscriptions se retrouvent sans moyens de remplacements
  

Ces dysfonctionnements engendrent une grande fatigue pour les collègues, un préjudice éducatif et une perturbation pour les élèves, le désordre dans le fonctionnement des écoles.
Cette situation est la conséquence du dogme du non remplacement d’un fonctionnaire sur 2 qui s’est déjà traduit par la suppression de milliers de postes (dont des postes BD et ZIL) dans le 1er degré et une diminution des recrutements de professeurs des écoles. 
Le département, quoi qu’en dise l’IA, est en manque de personnel à cette rentrée et la situation ne fera qu’empirer au fil des mois.
Le budget 2011 qui prévoit la suppression de près de 9000 postes dans le 1er degré marque la continuité dans la volonté gouvernementale de broyer le système éducatif avec toutes les conséquences dramatiques pour les élèves et les maîtres.
Cette situation est intolérable
Nous exigeons:
- le remplacement des enseignants absents  et l'arrêt des suppressions massives d’emplois qui engendre cette situation.
- le recrutement en nombre suffisant de professeurs des écoles réellement formés pour que tous les remplacements soient assurés.
 

Nos organisations donnent ensemble aux écoles la consigne syndicale suivante : au-delà de deux jours non remplacés, nous demandons aux parents de garder leur enfant chez eux.
 
Nous appelons tous les collègues du département
à se rassembler devant l’Inspection Académique
le mercredi 20 octobre à 14 h
Une délégation de nos organisations syndicales demandera à être reçue par l’Inspecteur d’Académie.
